

“Very wonderful (非常精彩)! 郑州晚报登封金版办得非常精彩, 实在是出乎我的意料, 这是我在中国看到的最好的社区报!” 6月8日, 美国社区报研究专家Jock教授和中国传媒大学副教授陈凯赴《郑州晚报·登封金版》工作室, Jock教授饶有兴趣地逐一翻阅了《登封金版》后, 伸出大拇指连声赞叹。

郑州晚报见习记者 张朝晖 文/图



Jock教授与《郑州晚报·登封金版》编采人员交流

## 美国社区报研究专家Jock教授和中国传媒大学副教授陈凯 赴登封深入了解郑州晚报社区报登封金版后赞赏有加 “我要在华盛顿展示郑州晚报登封金版”

### 我看到了中国真正的社区报

6月8日上午9时许, 一走进《郑州晚报·登封金版》工作室, Jock教授就急忙打开随身的照相机, 抬脚站在靠墙的一把椅子上, 居高临下, 鸟瞰全场, 按动快门, “咔嚓”拍下工作室的场面, 大家闻声抬头看, Jock教授笑容灿烂, 展臂挥手向大家问好: “Hello, everyone. (你们好)”。《郑州晚报》县区新闻中心副主任、《登封金版》负责人袁建龙向大家介绍后, 工作人员激动地鼓掌热情欢迎Jock教授的到来。陈凯教授告诉大家, 6月8日是Jock教授的生日, 此行《登封金版》意义非同寻常。听到这里, 大家拍手, 齐声欢唱“Happy birthday to you!” Jock教授激动不已, 像个天真无邪的少年一样地手舞足蹈: “没想到, 在我生日的今天, 能在中国, 看到《郑州晚报·登封金版》社区报, 我真是太幸运了, Oh, it's so wonderful! (太美妙了)”。

### 《登封金版》的照片“自然美”

工作人员簇拥着Jock教授, 笑语欢声不断, 陈凯教授做翻译。Jock教授对《登封金版》第七版《纪事·门头插艾端午 美丽传说在嵩山》中的图片大加赞赏。当陈凯告诉Jock教授, 照片是《登封金版》见习记者刘会宾拍摄的时候, 教授情不自禁握住刘会宾的手, 笑容灿烂。Jock教授通过陈凯向大家转达他对《登封金版》的充分肯定: 一些传统的新闻报纸图片很小, 难以引人注目, 报纸内容枯燥乏味, 但是《登封金版》的社区报很好, 照片人物表情自然, 拍摄角度灵活, 突出了主题。如果能给照片上出现的人物注明姓名, 则更能体现社区报对社区人的关注与尊重, 更能吸引社区读者。



Jock教授为《登封金版》题词



陈凯教授为《登封金版》题词



Jock教授、陈凯教授与《登封金版》全体编采人员合影

### 社区报要形成社区的归属感

Jock教授关切地询问《郑州晚报·登封金版》名字的含义。袁建龙解释说: “我们工作和生活的这座城市叫登封, 是一座历史悠久文化厚重的城市, 报名《郑州晚报·登封金版》表达了晚报人对登封的关爱, 对社区报的期望, 同时也希望这份社区报成为登封人民欢迎的报纸。”

Jock教授翻到第二版《政务》, 袁建龙说: “这一版刊登的是登封市政府的重大事件。” Jock教授问: “我们的报纸和政府有合作吗? 我们要和政府结成合作伙伴关系, 这样我们会发展得更好。”

尽管行程匆忙, Jock教授还是非常认真地翻阅了《登封金版》的每一个版面, 他建

议对“每幅照片和图片”, 都要详细注释什么时候、什么地点发生的, 最主要的是名字一定要写上, “要表现出对他们的关心和尊重”。Jock教授说, 社区报在社区建设中, 会促进社区的凝聚力, 有助于形成社区的归属感, 只有热爱社区的人, 才能真正做好社区报。

### 相信《登封金版》会成为一种模式

陈凯教授介绍说: 美国97%的报纸都是社区报, 社区报也因此被称为“美国的心跳”。她表示将把《郑州晚报·登封金版》作为样本跟踪, 做一份

《中国社区报调查报告》。她认为, 当下中国创办相对比较成功的社区报, 要在学会和政府合作的前提下, 坚守为草根服务的心态, 让政府和社区都对

这份社区报产生共同建设美好生活的认同感, 生存空间才更广阔, “相信《登封金版》会成为中国社区报一种模式。”陈凯补充说道。

### 两教授要做《登封金版》顾问

“我非常愿意, 非常乐意, 做《登封金版》的顾问, 这是我的荣幸。”当袁建龙和大家提出今后请Jock教授和陈凯教授做《登封金版》的顾问时, Jock教授毫不犹豫一口答应下来。陈凯教授

表示, 今后将长期关注和支持《郑州晚报·登封金版》的每一期社区报, 每一步发展。“我要把《郑州晚报·登封金版》作为一个范例进行理论研究, 因为《登封金版》令我耳目一新, 眼界

大开。”陈凯教授诚邀袁建龙联合撰文, 对《登封金版》进行更加详尽的阐述, “我要把这篇理论研究文章刊登在《新闻杂志》上, 我将珍藏每一份《郑州晚报·登封金版》。”

### 要把《登封金版》介绍给世界

游览了少林寺, 又实地探访了少林武僧文武学校, 一路上, Jock教授意犹未尽, 兴奋不已, 通过陈凯教授的翻译, 滔滔不绝谈论《郑州晚报·登封金版》, “如果有机会, 明年我还来中国, 还来登封, 看《登封金版》。”临别依依, 情难自禁, Jock教授建议在《登封金版》用英汉对照, 并亲切地为登封金版题词, 袁建龙赠送两期《登封金版》给教授, 教授小心翼翼地装进包里, 用手轻轻拍

着, “这次来中国, 我不虚此行, 我看到了《登封金版》, 我看到了真正的社区报, 我找到了我梦想中的社区报。”

和大家合影留念后, Jock教授坐进车里, 充满深情地说: “今年8月份, 在美国华盛顿要召开一个国际性的社区报研究会议, 那时候, 我要向全世界炫耀《郑州晚报·登封金版》, 我要告诉大家, 中国已经有了真正的社区报, 那就是, 《郑州晚报·登封金版》。”

**人物简介**  
Jock Lauterer: 福布莱特高级学者; 北卡罗来纳大学(教堂山)新闻与传播学院卡罗莱纳社区媒体项目高级讲师、主任。美国社区报研究专家, 10年间遍访超过150家社区报社, 提供免费的现场培训, 涉及从新闻报道到摄影的方方面面。曾经创办了两份社区报, 其著作《社区新闻》(Community Journalism: Relentlessly Local)被全美很多大学社区新闻课程奉为教材, 也成为专业人士了解社区新闻媒体的重要专业参考书籍。